

农民工

周刊

责任编辑：程莉莉
新闻热线：(010)84151095
E-mail:grbnnmg2k@163.com

避免创业路上的陷阱

农民工朋友创业信息渠道比较狭窄，对市场了解程度不高，给部分不法之徒留下了行骗的空间。下面列出常见的十种创业陷阱和骗局，给创业者提个醒，避免上当受骗。

免费供种

近年来，不断有“免费供种”的广告见诸报端，当你去电联系后，他们不是要邮寄包装费，就是要求技术合作或签订合同公证费。当你把钱寄去后，有的寄来一些所谓的种子，有的甚至音讯全无。

高价回收

许多人打着某药材研究所、某某药材市场的招牌，销售种子种苗，利用一些价格下滑的品种在广告中肆意吹嘘，并且广告故意给人一种横跨不消的暗示，让那些不懂药材行情又致富心切的人为之怦然心动，他们打着“高价回收”等幌子，骗人上当。

来料加工

一些人以支付高回报的加工费及回收产品为诱饵，称只要交保证金，就可免费领料组装、回收产品，让你获取丰厚的组装费。当你交付保证金、领料组装完产品送交时，广告主竟以组装不合格为由拒收，目的就是赚几千元的保证金。

联营办厂

有些“厂家”在报刊刊登所谓免费供料，寻求联营加工手袋或服装。当你购买他们的机械、交押金、领料加工完产品送交时，厂方会以不合格拒收；或厂家不知去向。这些骗子常在广告上打出他们的真实姓名和骗联押金。

藏品回收

有些广告主大谈收藏古钱币等物可致富，照他们的资料收藏古钱币，可收到许多枚价值几百元至几万元的古钱，再送到古钱币交易市场出售，就能成为富翁。广告主打着“长期收购古董、兼收纸币、硬币等”幌子，只不过要吸引你花高价去购买他的有关资料。

特种养殖

许多不法广告商利用农民工信息不灵和致富心切等心理，以签合同、法律公证、保证回收为幌子，将一些当前尚未形成市场的动物品种四处促销。然后利用特种动物长大到繁殖的时间长、价格差，短时间内加大放养量，压缩回收数目，乱时机或偷懒携款潜逃。

转让“专利”

有的单位或个人为了骗取所谓的技术转让费，专门提供一些不成熟、虚假、无实用价值的技术，并称已获专利，但按照技术资料生产出来的产品绝大多数为伪劣产品。如到专利局查询，就会发现纯属乌有。

夸大事实

有的广告为了制造夸大事实，光说优点不提缺点，还时常打着“高科技”“进口”“最新品种”等幌子迷惑人，大讲其效益。

桂羊头卖狗肉

一些本来很平常或已被淘汰的东西到了那些所谓的“公司”“研究所”手中便被吹成是最新最好的东西，往往张冠李戴，周普通的产品冒充新奇的珍品。

致富机械

许多形形色色的致富机械和项目在许多媒体的广告上频频出现，这些供应单位全部承担着生产工艺、配方技术转让，人员操作培训的重任。不可否认，有些是正规厂家推销，然而鱼目混珠、大吹其性能者也不乏其人，这要求我们要睁大眼睛，从实际出发，慎重考察，切不可盲目。

难过心理关 难觅新工作 终被福利工厂接纳 三名伤残工人的再就业之路

相关人士呼吁企业注重安全生产，避免工伤事故，增强社会责任感，接纳残疾人就业

本报记者 郝赫 汤宁娜 文/图

身穿蓝色半袖工服，右臂戴着黑色紧身袖套和露指手套，邓字军在高速瓦楞纸板生产线的二层天桥上忙碌着。未经切割的半成品硬纸板，宽约2米，从生产线一头到另一头，拖过去要走30米。到了尽头的双面粘合机，邓字军熟练地将纸板整理好，放入高速运转的机器，确认一切平整流畅运行后，他双手扶着倾斜度足有70度的铁梯走下平台，回到监视屏前继续关注不同机器的运行情况。

如果不是特别观察，或许不会注意，邓字军右手的露指手套下，只有两根手指。

因工致残，面临身体与心理双重创伤

邓字军今年40岁，家在湖南省宜章县杨梅山村，2001年，他开始到东莞打工。2011年，因为操作熟练，技术水平高，在某纸板加工厂打工一年不到的邓字军开始担任几台不同机器的机长。“机器离得近，落脚的地方很窄，一个转身就容易碰到。”2015年下半年，邓字军操作机器时的一次后退，右臂蹭到了正在高温运转的机器，皮肤大面积烫伤，当即被送到了医院。经治疗，最终右手手掌和大拇指保住住了，而中指、无名指和小指截肢，食指功能受损。

“残疾了厂子就不要我了。”拿到12万余元赔偿款的邓字军为了养伤，不得已离开了工作十余年的东莞，回到了老家。“当时真是不知道该怎么办，家里地早就荒了，什么做不了。”没有经济来源，邓字军一直发愁家里三个孩子的上学问题。“一般工厂看我这样都不要我，觉得残疾人做事不方便。”邓字军苦笑着说道。

“残疾人是很难找到工作的，看到你的手就不会招你。”有着类似遭遇的谢建友很干脆地告诉《工人日报》记者，“根本不考虑你能不能做，一句话就拒绝。”42岁的谢建友是宜章县笆篱乡人，早年赴广东打工。上世纪90年代末，他在一个皮鞋厂打工时右手手指被打磨机压伤，随后引发的骨髓炎造成了他右手四根手指截肢。

“当时才20岁不到，手就带了残，心里太难过了。”谢建友说。

谢建友的工友郭香凤，始终没有走出事故留下的阴影。“一辈子都后悔！”谈到受伤，郭香凤的眼泪扑簌簌地掉下来，被纸浆染黑的右手抹过发红的眼眶，“一想到我的手就想哭。”

2016年，43岁的郭香凤在东莞一家塑料加工厂打工时机器出现故障，造成左手截肢。“什么都记不得了，当场就晕了过去。”郭香凤尽力维持平静的声音里带着哽咽，“当时真的不想活了，手都没了，还有什么意思。”整整一个月，郭香凤都吃不下去饭。

由于受伤前郭香凤工作得尽职尽责被大家看在眼里，厂里留下她继续看货、拣货，工友们也都安慰她。不过，伤后引发的高血压像石头一样重压在她心里，“以前我身体真的很好，从不请假。那之后就一直吃降压药，每个月都要花钱买药。”

此后，由于家中老人相继离世，郭香凤今年回到老家湖南汝城县旱塘村照顾家庭，不得不另觅一份工作。

据统计，目前我国有8500万残疾人，平均每16个人中就有一个

残疾人。截至目前，只有942.1万名残疾人实现就业。

中国劳动关系学院刘文军副教授表示，工伤致残者再就业问题面临诸多困难。“一方面，用人单位有顾虑，包括残疾人劳动技能受损，工作效率达不到要求，生活上的不便可能会影响到工作等。另一方面，残疾人本身和其家庭也可能存在顾虑，比如缺乏信心，工作生活难以统筹兼顾等。”

邓字军、谢建友和郭香凤的遭遇是不幸的，但重新找到工作的他们又是幸运的。

目前，邓字军在湖南宜章百捷利包装印刷有限公司务工，这里有近20名残疾人，包括先天残疾和工伤残疾。50公里外，谢建友和郭香凤在吉兴纸业务工，这里接纳了98名残疾人就业。

寻找合适岗位，福利工厂成再就业首选

邓字军说，在他曾经打工的东莞等地，因工受伤很常见，“尤其是五金厂”。伤后，他在家过了两年没有工作的日子，一次偶然的机会，他从当地媒体得知家乡有接纳残疾人就业的企业，于是抱着试试看的想法来到了这里。公司在了解他的情况后，因看重他操作机器的能力，仍以机长的待遇加以聘用。

回到老家的郭香凤则在亲友的介绍下来到吉兴纸业工作，但由于刚来一个月不到，岗位并不熟悉，手不灵便的她必须辛苦地适应。右手握着一人高的木耙，郭香凤套袖裹住的左臂抵住把手部分在废渣池往复收揽废渣，以便废渣及时、顺利地排出。“收废渣还好，每天要磨浆搅浆，有时候一只手真是搞不动。”郭香凤说，“实在不行就让师傅帮个忙，但能多跑两趟解决的，就尽量自己来。慢慢学吧，不然连买药的钱都没有。”郭香凤低着头，淡淡地说。

郭香凤口中的师傅就是谢建友。2005年，谢建友的父亲去世，父亲的朋友，吉兴纸业董事长谢运良到家邀请他来厂里做工。“我当时就说自己残疾，什么也做不了，他说没关系，会安排合适的岗位。”一进工厂，看到同是残疾人的工友，谢建友的心舒坦了很多。“觉得他们能做的我也能做，慢慢就没有在家时那么悲观了。”就这样，谢建友在这里一做就是13年。

“这些年厂子里来了新人都是我带。”谢建友的语气带着些难掩的自豪。

目前，在百捷利公司和吉兴纸业，腿部伤残者坐在生产线终端整理、筛选纸卡成品，做计数工作；手部伤残者学习简单操作机器设备，用眼睛随时监控；存在听力障碍者做搬运工，有轻微精神障碍者做纸浆搅拌工……让残疾人找到适合的就业岗位，对其生存十分重要，而在有残疾人用工传统的福利工厂，这最容易实现。

企业应注重安全生产，从源头避免工伤事故

在湖南省宜章县，吉兴纸业和百捷利公司是接纳残疾人就业数量最多的企业。

据两家公司的董事长谢运良介绍，吉兴纸业从2003年开始招收残疾人，从最初的27人，到现在的98人，为越来越多残疾人提供



▲邓字军从机器上拖出未经切割的半成品硬纸板。

就业机会的同时，企业也扩大了产能。

从小失去双亲的谢运良，对残疾人有着异乎寻常的感情。谢运良的叔叔是残疾人，曾开办残疾人工厂，小时候就教育他一定要帮助残疾人，做些善事，对社会奉献爱心。“我也曾经到广东等地打工，见到过不少乞讨的残疾人，一看到他们就会想起自己小时候那种无助的感觉，就会想起叔叔的话。”在谢运良看来，接纳、组织残疾人就业是企业应承担的一份社会责任。

《残疾人就业条例》第二章第八条规定，用工单位应当按照一定比例安排残疾人就业，并为其提供适当的工种、岗位。然而现实中，“很多企业不愿意招收残疾人，福利工厂并不多，但你也不帮他也不帮，社会怎么办？”谢运良说。

据了解，宜章县共有建档立卡贫困户8.4万余人，其中残疾人贫困户1.56万人，占总数近五分之一。“刚开始招用残疾人时，周围人很不理解，包括同行、亲友、厂里身体健全的工人，认为会影响生产效率。”谢运良说，实际上，“因工伤残的工人知识、经验很多，比如习惯早起、遵守厂规等，很好管理。有些人怕企业不要他们，所以做事很认真。”

而残疾人本身也更加注重安全问题。邓字军说，“我去年进厂的时候就注意到，设备之间的空隙很宽，下脚很安全。毕竟受过伤，我经常提醒年轻人一定要注意。”

中国残联就业处处长张振飞表示，解决好残疾人就业问题意义重大，一是保障了劳动者的劳动权利，帮助他们融入社会；二是体现了社会平等精神，保护了残疾人的社会尊严；三是体现了对社会人力资源的有效利用；四是残疾人就业创业还具有社会激励效果。中国劳动关系学院刘文军副教授同时指出，安全生产是一个系统工程，还需多方共同努力，从源头避免工伤事故的发生。除了建立健全安全操作规程、提高用人单位和员工的高度安全意识、进行必要的安全检查和督促之外，还要重视安全生产的技术分析，针对事故多发的工种、工位和工序提出相对应对策，并形成反馈机制，不断改善。



郑州一农民工坚持献血19年

6月26日，郑州，49岁的农民工赵大庆已经义务无偿献血19年，累计献血百多次，曾荣获2014年至2015年度全国无偿献血奉献奖金奖。

赵大庆老家在河南新密七里岗农村，19年前来郑州打工，一次偶然的机会他从

新闻上了解到当时郑州各医院出现“血荒”，于是他抱着救人的想法，骑车去献了400毫升血液。此后，他便一直坚持。“献血并不像有人说的那样，会对自己的身体造成危害，我献血十多年，反而感觉身体变好了。”他说。

视觉中国 供图

湖北发布农民工返乡创业三年行动计划

奖补、减税等举措激发创业热情

本报讯（记者张翀）6月25日，湖北省政府正式发布《全省农民工等人员返乡创业三年行动计划》，激发农民工等人员返乡创业热情，助力乡村振兴战略实施，助力打赢脱贫攻坚战，助力湖北高质量发展。

该计划实施路径是，坚持返乡创业与脱贫攻坚、政府引导与市场主导相结合，坚持平等享受和差别帮扶、示范引领和全面推进相结合，全方位优化创业环境。目标在2020年实现全省新增返乡创业15万人，带动就业50万人，促进人员回归，资金回流，项目回迁。

《计划》明确给予真金白银支持。对返乡创业人员首次创业办理注册登记、正常经营6个月及以上、带动就业3人及以上的，给予5000元一次性创业补贴；开展返乡创业示范区县（市、区）、示范园区和示范项目、返乡创业明星评选；对评定为省级返乡创业示范区县（市、区）、示范园区、优秀示范项目的，分别给予100万元、60万元和最高20万元奖补。

该省将整合现有资源发展一批返乡创业园。对返乡企业在示范园区内发生的场租、水电费，给予不超过当年实际费用50%，最高5万元的补贴，最长可补贴3年。对返乡创业人员流转土地的可给予一定补贴，支持创办家庭农（林）场、农民合作社等新型农业经营主体。

《计划》明确将严格落实定向贴息和普遍性降费政策，减轻返乡创业者负担，让返乡创业企业轻装上阵。

《计划》提出，返乡创业个人最高可申请10万元创业担保贷款，借款人合伙创业或组织起来共同创业的，最高可申请50万元捆绑式贷款，返乡人员创办的小微企业，最高可申请200万元创业担保贷款；对还款积极、带动就业能力强、创业项目好的借款个人和小微企业，可提供最多3次创业担保贷款贴息；对武汉市（州）级以上荣誉称号的创业人员、创业项目、创业企业，经金融机构认定的信用小微企业、商户、农户，经营稳定守信的二次创业者等群体原则上取消反担保。

据介绍，湖北省是人口大省，全省6100万人，农民工约1100万人，其中出省务工600多万人。据不完全统计，2015年以来，该省返乡创业人数达15万人，带动就业52万人。

福建一环卫工推着轮椅上的妻子一起扫马路

本报记者 吴锋思
本报通讯员 刘玉荣

25年前，青梅竹马的他们组成了幸福的小家庭。10多年前，因股骨头坏死，妻子下半身瘫痪，丈夫不得不弃挑起家庭重担。3年前，因严重的强直性脊柱炎和长期劳累，丈夫病重失业，靠轮椅行走的妻子每天织毛衣贴补家用。2年前，丈夫做了环卫工后，怕妻子一个人烦闷，推着轮椅带上妻子一起扫马路。他扫路，她织毛衣；他推轮椅，她帮他擦汗……他们之间，没有任何感天动地的诺言，只有日复一日的守望相助——

域内一工地门口，转身便提起扫把开始扫马路。董基东负责的保洁路段约1公里，扫完一遍至少要一两个小时。担心工作时间与妻子交谈会被误解为偷懒，董基东很少与轮椅上的妻子讲话。每天傍晚6点到晚上10点，他埋头扫地，董锦香便坐在轮椅上安静地看车来车往，有时扫远了，他抬头看看妻子还在老地方，便继续扫路。晚上10点多，董基东下班了，便推着轮椅和妻子一起慢慢走回家，顺路捡一些纸皮、饮料瓶子贴补家用。

“她一个人在家太无聊了，行动不便，也没人说话，万一有什么事，我又赶不回去，一起出来比较顾得到。”董基东说，从2年前做环卫工人开始，他一直带着妻子一起扫马路。他扫路，她看着，渐渐成了人民路上一道特别的风景线。虽然在马路边一坐就要四五个小时，但董锦香很喜欢跟着丈夫一起出来，“路上人多车多，很热闹，夏天也比家里凉快。”

董基东和董锦香都是龙岩市新罗区雁石镇人。“两家离很近，走路不到5分钟。”结婚后，两人生下可爱的女儿，一家三口其乐融融。不幸的是，从小就股骨头坏死的董锦香腿脚越来越不灵便，刚开始还能用拐杖单脚支撑走路，等她32岁时，两只脚都动不了了，出行都靠轮椅。

“当时孩子还在上小学，家里全靠他一个人撑着。”一边上班，一边照顾年幼的女儿和行动不便的妻子，朴实讷言的董基东任劳任怨。然而，常年的劳累和压力，董基东的强直性脊柱炎越来越严重，背越来越驼，到2015年的时候，他的身体萎缩了10多厘米，身高只有1.5米，体重只有76斤。因为严重贫血，董基东脸色蜡黄，50岁的人看起来像六七十岁。董锦香看在眼里苦在心里：“如果丈夫倒下了，这个家还靠什么撑下去？”她无奈于自己行动不便，委托邻居朋友买来毛线，织出了很多毛衣、帽子、袜子等上街

售卖，贴补家用。

2年来，无论酷暑严寒，董锦香都跟着董基东一起上街扫马路。冬天时，她坐在轮椅上织毛衣；夏天时，她便整理丈夫捡来的饮料瓶子。“我不想拖累他和女儿，能做一点是一点。”

董锦香说医生曾劝告董基东：“如果再不好好休息治疗，以后病情会比你的老婆更严重。”但她的这份“担心”不敢跟女儿和丈夫说，只能默默地以自己的方式陪伴。“如果真的有一天他生病倒下了，我也能离他近一点。”虽然双双残疾，但董锦香非常乐观、爱笑，董基东则健谈、诚恳有礼。两人生活贫苦，生活中却不乏笑声。“家里的东西都是别人捐的，电视、床铺……都不用自己花钱。我们自力更生，能养活自己，大家对我们又这么好，还有什么不满意的呢？”董锦香说，她总是遇到好心人，上周，还有义工送来了新的轮椅。